嘉義縣100年度國中（小）各學習領域
配合課綱微調教材與教學活動設計甄選活動
教案甄選格式
	教案名稱
	重「心」認識東南亞

	適用年級
	八年級

	教學總時間
	　四節　共　180　分鐘

	關鍵字
	東南亞、新移民、刻板印象、人權

	設計理念
	    課綱微調後更加注重性別平等教育及友善校園，又有鑒於新移民女性與新臺灣之子數量日漸增多，為推廣多元文化教育及人權教育，故本課程以「HEART」為核心概念出發，採用多元的策略輔助課程進行，使教師與學生能於課程中獲得成長。
（一）快樂（Happy）：讓學生於快樂中學習，即使是較為知識性的內容也能開心學習。
（二）尊重（Esteem）：藉由對東南亞的瞭解中，讓學生學會尊重不同文化的美與價值。
（三）傾聽（Attentive）：從給我報報的活動中，讓學生學習傾聽不同族群、文化的心聲。
（四）權利（Right）：結合公民教育，讓學生瞭解人民權利的重要性。
（五）包容（Tolerate）：經由眾多資訊的接收，讓學生檢視自己的刻板印象，並學會包容異己之聲。



	　　　　教學活動一

	領域名稱
	社會領域
	主題名稱
	重「心」認識東南亞

	子題名稱
	你來自何方

	能力指標
	1-4-2 分析自然環境、人文環境及其互動如何影響人類的生活型態。

	教學時間
	45分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	劉珈彣
	嘉義縣
	縣立水上國中

	先備知識
(單元名稱)
	世界概說、東北亞

	相關主題
(單元名稱)
	東南亞與南亞

	教學目標
	1. 認識東南亞各國的自然環境
2. 收集並分析東南亞的相關資訊
3. 欣賞東南亞環境之美

	教學步驟
	一、準備活動
（一）教師收集教材並製成學習單。
（二）教師以5個人為一個小組，將班上同學分成7組，座位安排成小組討論區。
（三）教師詢問學生對東南亞的印象，彙整學生的意見後，引導進入今日的課程。

二、發展活動
（一）教師講述東南亞的地理環境，並引導學生認識東南亞十國。
（二）教師從東南亞的地理環境帶入東南亞的氣候教學。

三、綜合活動
    透過教師的提問，請同學依小組競賽的方式回答問題，複習本節課程內容，積分最高的一組可獲得加分獎勵。最後，教師預告下一節課程內容，請學生課後先預習。

	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	國中社會
	教科書
	康軒版、翰林版

	相關網站
	標題
	相關網站

	
	國立成功大學東南亞研究中心
	http://www.ncku.edu.tw/~cseas/index.htm

	　　　　教學活動二

	領域名稱
	社會領域
	主題名稱
	重「心」認識東南亞

	子題名稱
	族群印象

	能力指標
	1-4-2 分析自然環境、人文環境及其互動如何影響人類的生活型態。
9-4-3 探討不同文化背景者在闡釋經驗、對待事物和表達方式等方面的差
     異，並能欣賞文化的多樣性。

	教學時間
	45分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	劉珈彣
	嘉義縣
	縣立水上國中

	先備知識
(單元名稱)
	世界概說、東北亞

	相關主題
(單元名稱)
	東南亞與南亞

	教學目標
	1. 認識東南亞各國的人文環境
2. 收集並分析東南亞的相關資訊
3. 欣賞東南亞的文化特色

	教學步驟
	一、準備活動
    教師於黑板上貼上數張的圖片，詢問學生對這些圖片的印象與感受，引導進今日的課程。

二、發展活動
（一）教師配合圖片講述東南亞的多元文化，帶領同學認識東南亞特有的民俗風情，並播放潑水節的影片。
（二）從多元文化中引導出東南亞的觀光業，接著教師講述東南亞的經濟發展，最後帶到人口分布與港埠型都市。

三、綜合活動
    教師發下「族群印象」學習單，請學生一邊填寫一邊複習本日的課程內容。

	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	國中社會
	教科書
	康軒版、翰林版

	相關網站
	標題
	網址

	
	國立成功大學東南亞研究中心
	http://www.ncku.edu.tw/~cseas/index.htm

	
	2011曼谷潑水節 
	http://www.youtube.com/watch?v=tNPWPO_TB20

	　　　　教學活動三

	領域名稱
	社會領域
	主題名稱
	重「心」認識東南亞

	子題名稱
	權新權益

	能力指標
	3-4-3 舉例指出人類之異質性組合，可產生同質性組合所不具備的功能及衍生的
     問題。
4-4-2 在面對爭議性問題時，能從多元的觀點與他人進行理性辯證，並為自
     己的選擇與判斷提出好理由。
5-4-6 分析人際、群己、群體相處可能產生的衝突及解決策略，並能運用理
     性溝通、相互尊重與適當妥協等基本原則。

	教學時間
	45分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	劉珈彣
	嘉義縣
	縣立水上國中

	先備知識
(單元名稱)
	世界概說、東北亞

	相關主題
(單元名稱)
	東南亞與南亞、人民的權利與義務

	教學目標
	1. 發現臺灣新移民的現況與困境
2. 收集並分析新移民的相關資訊
3. 瞭解自己的刻板印象並學會尊重多元文化

	教學步驟
	一、準備活動
（一）教師以5個人為一個小組，將班上同學分成7組，座位安排成小組討論區。
（二）教師詢問學生對臺灣新移民的看法，並請學先將其想法填寫於學習單上。

二、發展活動
（一）教師發下學習單，請學生先填答想法。
（二）教師製作一些小卡，透過提問符合條件的學生可獲得一張小卡，獲得三張以上小卡的學生可以獲得教師贈送的禮物。
  1. 班上同學身高高於165公分者。
  2. 班上同學第二次段考平均成績高於80分者。
  3. 班上同學沒有近視者。
  4. 班上同學穿全白運動鞋者。
（三）教師請學生分組討論活動時受到不同待遇學生的感受，並請各組一名學生總結向班上其他學生分享。
（四）教師播放一小段《衝擊效應》的影片，讓學生感受不同種族之間可能因差異、誤會所造成的悲劇。
（五）教師講述哪些人為新移民，目前臺灣社會最常見到關於新移民的刻板印象，以及新移民目前所遇到的困境。最後，結合人權教育，引導學生瞭解自由權、平等權等基本人權，以及破除一些新移民的不雅用語。

三、綜合活動
    教師總結今日課程內容，並請學生課後剪一則關於新移民的報導，並完成學習單的提問，於下一節上課時帶來分享。

	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	國中社會
	教科書
	康軒版、翰林版

	
	衝擊效應
	電影
	租借

	相關網站
	標題
	網址

	
	衝擊效應 （CRASH）
	http://tw.movie.yahoo.com/movieinfo_main.html/id=1346

	　　　　教學活動四

	領域名稱
	社會領域
	主題名稱
	重「心」認識東南亞

	子題名稱
	給你報報

	能力指標
	3-4-3 舉例指出人類之異質性組合，可產生同質性組合所不具備的功能及衍生的
     問題。
4-4-2 在面對爭議性問題時，能從多元的觀點與他人進行理性辯證，並為自
     己的選擇與判斷提出好理由。
9-4-3 探討不同文化背景者在闡釋經驗、對待事物和表達方式等方面的差
[bookmark: _ftnref55]    異， 並能欣賞文化的多樣性。

	教學時間
	45分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	劉珈彣
	嘉義縣
	縣立水上國中

	先備知識
(單元名稱)
	世界概說、東北亞

	相關主題
(單元名稱)
	東南亞與南亞、人民的權利與義務

	教學目標
	1. 發現臺灣新移民的現況與困境
2. 收集並分析新移民的相關資訊
3. 瞭解自己的刻板印象並學會尊重多元文化

	教學步驟
	一、準備活動
（一）學生完成學習單上的剪報與填寫。
（二）教師以5個人為一個小組，將班上同學分成7組，座位安排成小組討論區。
（三）教師先分享其所準備的幾張剪報，並請各小組討論想法與相互分享。

二、發展活動
（一）教師請學生拿出回家所完成的學習單，並請各組依照不同的剪報內容做討論。
（二）教師請各組派一位剪報最具特色的學生上臺與其他組分享自己的剪報內容與心得。

三、綜合活動
    教師總結今日的課程內容，並請幾位學生發表其經過幾次課程後自己內心想法的轉變。最後，教師請學生課後向三個人分享自己重新認識東南亞的想法，並將完成後的心得填寫於聯絡簿。

	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	國中社會
	教科書
	康軒版、翰林版

	
	外配文化衝擊 
移民學習穩人心
	新聞
	剪報收集

	
	逃逸外勞今年累計31912人
	新聞
	剪報收集

	相關網站
	標題
	網址

	
	外配文化衝擊 
移民學習穩人心
	http://tw.news.yahoo.com/%E5%A4%96%E9%85%8D%E6
%96%87%E5%8C%96%E8%A1%9D%E6%93%8A-%E7%
A7%BB%E6%B0%91%E5%AD%B8%E7%BF%92%E7%
A9%A9%E4%BA%BA%E5%BF%83-064613687.html

	
	逃逸外勞
今年累計31912人
	http://tw.news.yahoo.com/%E9%80%83%E9%80%B8%E5
%A4%96%E5%8B%9E%E4%BB%8A%E5%B9%B4%E7
%B4%AF%E8%A8%8831912%E4%BA%BA-111656028.html





附件一
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 (
中南半島上大部分國家的主要信仰為
　　　　　　
　　
教。
) (
東南亞具多元文化的特色，不同的國家、族群有不同的特色服裝。
)



 (
東南亞國家一年中最重要的節慶之一，用來洗去過去一年的不順遂的
　　　　
節
。
) (
南洋群島上最多數人所信仰的宗教為
　　　　
　
　　
。
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附件二

一、我的「心」印象
　　聽到東南亞、新移民，我的印象是：
	
	
	
	
	



二、給我報報
　　我收集的關於新移民的剪報：
	



三、我的「新」印象
　　對於上面這則新聞報導，我的想法是：
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